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Результати

1. ЗАЛУЧЕНІСТЬ УЧАСНИКІВ 

ТЮТЮНОВОЇ ІНДУСТРІЇ ДО 

РОЗРОБКИ ПОЛІТИКИ

Тютюнова індустрія (ТІ), її групи тиску та лобістські 

групи були зосереджені на впливі на різні блоки полі-

тики. У період після пандемії основна увага політики 

залишалася на оподаткуванні тютюнових виробів для 

електричного нагрівання та проєктах законодавства 

ЄС про ці вироби. Відповідно до першого тютю-

нова індустрія невпинно намагалася відмовитися від 

політики оподаткування, яка застосовувала однакові 

податкові ставки до тютюнових виробів для елек-

тричного нагрівання і сигарет. Після застосування 

податкової політики в січні 2021 р. тютюнові компанії 

консолідували свої зусилля для наступу на законо-

давство та зниження податкових ставок. ТІ також 

продовжує з 2019 р. застосовувати «ефективну» 

практику спаму в законодавстві, коли різні депутати 

реєструються, а потім лобіюють численні поправ-

ки до законопроєкту і перешкоджають загальному 

законодавчому процесу. Законопроєкт був позитивно 

проголосований лише 16 грудня 2021 р. в парламен-

ті, президент підписав його 11 січня 2022 р. Закон 

зберіг майже всі сильні регуляторні норми Директи-

ви 2014/40/ЄС Європейського Парламенту, також 

відомої як Директива про тютюнові вироби (TPD),1 

яка є частиною політичних і економічних зобов’язань 

України згідно з Угодою про асоціацію між Україною 

та Європейським Союзом.2

У воєнний час представники тютюнової галузі нама-

галися відтермінувати введення в дію нового закону, 

а також здійснювали атаки на норми заборони курін-

1 Офіційний вісник Європейського Союзу. «ДИРЕКТИВА 2014/40/ЄС ЄВРОПЕЙСЬКОГО ПАРЛАМЕНТУ ТА РАДИ» (2014). Доступ за посиланням: https://bit.ly/3yzDpjf 

(Дата доступу: 20 травня 2021 р.)

2 Уряд України. «Угода про асоціацію між Європейським Союзом та Україною». Доступ за посиланням: https://bit.ly/34cRw07 (Дата доступу: 20 травня 2023 р.)

ня для кафе, барів і ресторанів. Були помічені деякі 

дії, спрямовані на «попередження» уряду про без-

прецедентні темпи незаконної торгівлі тютюном, але 

тютюнова індустрія та її групи не надали достовірних 

даних чи звітів.

2. ДІЯЛЬНІСТЬ ІНДУСТРІЇ ПІД 

ПРИКРИТТЯМ СОЦІАЛЬНОЇ 

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ БІЗНЕСУ

Звітний період після пандемії характеризується безпе-

рервною діяльністю тютюнової індустрії, пов’язаною 

із CSR, яка менше зосереджена на проблемах, спри-

чинених пандемією COVID-19, а більше на політиці 

та просуванні нових продуктів. Крім того, цей період 

характеризується низьким рівнем такої діяльності, 

постійним викриттям громадськими організаціями з 

боротьби проти тютюну таких підставних груп.

Однак у воєнний час тютюнова індустрія сприяла 

підтримці населення, надаючи різні товари, обладнан-

ня для притулків і медичне обладнання. Ці дії були 

підтримані місцевими адміністраціями.

3. ВИГОДИ ДЛЯ ТЮТЮНОВОЇ 

ІНДУСТРІЇ

Уряд уникав надання фінансових преференцій тю-

тюновій індустрії й навіть посилив деякі примусові 

заходи щодо адміністрування податків на тютюн, 

проте активно намагався створити преференції для 

дистриб’юторів тютюнових виробів і пільги на опо-

даткування окремих товарів.
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Що нижчий бал, то вищий рейтинг

За кольором За розміром

globaltobaccoindex.org/report-summary

https://globaltobaccoindex.org/report-summary


4. НЕПОТРІБНА ВЗАЄМОДІЯ

Низький рівень розкриття будь-яких взаємодій пред-

ставників уряду / парламенту з тютюновою індустрією 

характеризує загальний звітний період. Слід зазначи-

ти, що у воєнний час більшість державних вебресур-

сів мали обмеження доступу, а пізніше спостерігався 

низький рівень публікацій. З одного боку, під час 

війни будь-яка взаємодія з урядом суттєво зменши-

лася через надзвичайний стан. У липні 2022 р. моні-

торинг почав виявляти деякі зустрічі представників 

ТІ із зацікавленими сторонами і лобістську діяльність. 

Однак не можна бути впевненим, що такі взаємодії 

були обмежені чи не будуть відновлені та використані 

в майбутньому.

5. ПРОЗОРІСТЬ

У воєнний час прозорість уряду знизилася, що пояс-

нюється надзвичайною ситуацією. У 2023 р. більшість 

державних установ намагаються відновити регулярні 

комунікації та підвищити прозорість. Водночас уряд 

був менш сприйнятливим до будь-якого значущого 

впливу тютюнової індустрії, оскільки загальна співп-

раця та практика обговорення політики зменшилися. 

На підставі закону «Про доступ до публічної інфор-

мації»3 вдалося отримати багато документів про 

діяльність робочих груп, зокрема протоколи засідань 

і списки учасників.

3 Верховна Рада України. Закон України «Про доступ до публічної інформації». Доступ за посиланням: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2939-17#Text (Дата доступу: 20 

травня 2023 р.)

6. КОНФЛІКТ ІНТЕРЕСІВ

Питання конфлікту інтересів добре регулюється на-

ціональним законодавством щодо державних служ-

бовців і депутатів. Тютюновій індустрії заборонено 

робити будь-які внески політичним партіям, і випадків 

порушення цього положення не виявлено. Однак 

імплементація цих положень не має правової практи-

ки і залишається слабкою.

7. ЗАХОДИ ДЛЯ ЗАПОБІГАННЯ

Жодних заходів із запобігання втручанню тютюнової 

індустрії уряд у звітному періоді не впровадив. Існує 

достатньо законодавчих норм, які передбачають 

надання інформації та звітності про склад тютюнових 

виробів, ліцензій, ціноутворення, оподаткування, од-

нак згідно з новим законом про контроль над тютю-

ном уряд суттєво посилив вимоги до звітності щодо 

вмісту і викидів тютюнових виробів, які ще не запро-

ваджені. За новими правилами мають бути розкриті 

також маркетингові дані тютюну та інформація про 

нові продукти.
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РЕКОМЕНДАЦІЇ

1. У 2022–2023 рр. Україна стикнулася з величезни-

ми безпековими, політичними, економічними та 

демографічними викликами, спричиненими повно-

масштабним вторгненням російської федерації. У 

цій реальності можна лише апелювати до рішення 

Конференції Сторін Рамкової конвенції ВООЗ із 

боротьби проти тютюну «Боротьба проти тю-

тюну в складних надзвичайних ситуаціях FCTC/

COP8(20)». Згідно з цим документом COP закли-

кала сторони, які стикаються зі складними надзви-

чайними ситуаціями, продовжувати виконувати 

свої зобов’язання згідно з FCTC WHO, наскільки 

це можливо, головним чином «продовжувати 

відповідний рівень епіднагляду для контролю над 

тютюном» і «звертати особливу увагу на статтю 

5.3 WHO FCTC та відповідні Рекомендації». COP 

також зазначила, що «складні надзвичайні ситуації 

можуть призвести до зростання вживання тютю-

ну, залежності та ризику захворювань, пов’язаних 

із тютюном».

2. У 2023–2024 рр. Україна, ймовірно, продовжить 

стикатися з економічними труднощами. Таким 

чином, головні лобістські зусилля тютюнової інду-

стрії можуть бути спрямовані на дискредитацію 

політики оподаткування тютюну та вплив на нову 

політику, яка має бути введена в дію після 2024 р. 

Таким чином, рекомендується, щоб уряд приділяв 

особливу увагу й підтримував майбутні рішення 

шляхом науково обґрунтованих економічних 

досліджень у сфері охорони здоров’я.

3. У цьому звіті підкреслюється, що вплив тютюно-

вої індустрії може бути зменшений у воєнний час 

через кілька факторів: низький доступ до офіцій-

них осіб і зустрічей, воєнний стан, консолідовані 

пріоритети тощо. Однак уряд не повинен недо-

оцінювати цілі втручання тютюнової галузі для 

впливу на політику громадської охорони здоров’я. 

Крім того, ТІ використовує аргументи воєнного 

часу (економічний контроль, відкликання інвести-

цій), щоб продовжувати тиск і вимагати відстроч-

ки будь-якого закону про контроль над тютюном. 

Рекомендується, щоб члени парламенту й уряд 

були в курсі цієї проблеми та захистили політику 

охорони здоров’я від негативного впливу ттютю-

нових компаній.

4. Парламент і уряд досягли значних успіхів у при-

йнятті TPD ЄС у національне законодавство у 

2022 р. Слід серйозно розглянути наявні судові 

процеси над підставними групами тютюнової 

індустрії щодо блокування розробки, ухвалення 

та впровадження нормативних актів до цього 

закону. Рекомендується, щоб уряд дотримувався 

початкових зобов’язань і впровадив нові правила 

відповідно до закону щодо пріоритетів громад-

ського здоров’я.

5. Рекомендується, щоб уряд розглянув повну забо-

рону діяльності тютюнової індустрії, пов’язаної 

із CSR, і розслідував ті, що вже здійснюються. 

Тютюнові компанії продовжують свою еконо-

мічну діяльність у російській федерації і, таким 

чином, є одним із основних платників податків до 

її державного бюджету.

6. Україна повинна ініціювати перегляд рішення 

«Контроль над тютюном у складних надзви-

чайних ситуаціях FCTC/COP8(20)» на COP11 у 

2023 р. та отримати консультацію сторін щодо 

виконання своїх зобов’язань у рамках поточної 

складної надзвичайної ситуації.


